

省卫生健康委沉到基层抓落实

本报讯(记者杨冬冬)按照省卫生健康委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作部署,在抓好学习教育读原著、学原文、悟原理的基础上,8月6日,省卫生健康委综合监督处、职业健康处、食品安全评估与基本药物制度处的14名党员干部职工,到新郑市卫生计生监督所进行专题调研,进一步检视问题,查找差距,狠抓落实,切实增强主题教育的实效性。

据了解,2014年8月,河南省正式启动卫生监督机构规范化建设。截至目前,该项目累计投入资金6600万元,共确定5批63家创建单位。其中,有25家创建单位被授予“全省卫生监督机

构规范化建设标杆单位”。新郑市卫生计生监督所作为河南省首批卫生监督机构规范化建设标杆单位之一,自进入创建序列以来,始终严格按照河南省卫生监督机构规范化建设标准和“九大任务”目标要求,先后投入280万元用于“九室一中心”等硬件升级改造和队伍内涵建设,成功完成了河南省卫生监督机构规范化建设的目标,吸引了来自全国19个省(直辖市、自治区)的卫生监督机构规范化建设创建单位前来交流学习,累计达1269人次。

在专题调研活动中,省卫生健康委的14名党员干部职工首先实地调研了新郑市卫生计生

监督所会议室、约谈室、听证室、陈述申辩室、警示教育室等“九室一中心”;在不同楼层的文化走廊中,感受到浓郁的党建文化、廉政文化、卫生监督文化和地域文化。调研组认为,该所规范化建设工作有力地促进了卫生监督机构从硬件到软件、从内涵到外延、从管理到制度、从作风到形象的整体提升,不愧为推动全省卫生监督事业发展的有力助手。实地调研结束后,省卫生健康委的14名党员干部职工在新郑市卫生计生监督所一起重温了入党誓词,一句句铿锵有力的誓词,表达了党员干部不忘初心跟党走,牢记使命勇担当,

奋发有为铸忠诚的坚定决心和信心。在随后的座谈会上,省卫生健康委职业健康处处长谢一兵带领大家认真学习了习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神。大家针对调研情况,纷纷畅谈自己的感受。

谢一兵表示,通过此次调研,增加了职业健康处对职业卫生监督工作的信心,通过重温入党誓词增强了政治定力,通过学习习近平总书记的重要讲话精神提高了政治能力。

省卫生健康委食品安全标准和监测评估处处长余薇表示,新郑市在卫生健康工作中亮点

众多,特色明显,下一步食品安全标准和监测评估处将奋力直追,见贤思齐,做好相关食品安全工作。

最后,省卫生健康委综合监督处处长周静强调,在今后的卫生监督工作中,新郑市卫生计生监督所要处理好党建和业务工作的关系,处理好目标引领和问题导向的关系,处理好建章立制和落地见效的关系,处理好继承和创新的关系,在做好卫生监督机构规范化建设的基础上,创新工作思路,创新方式手段,牢记初心使命,勇于担当作为,更好地服务于全省卫生健康事业改革发展。

案例曝光

本案违法事实清楚,适用法律准确,处罚量恰当。本案虽然案情简单,但卫生监督员在处理该案件过程中认真严谨,针对容易存在争议的问题对相关责任人再次制作了询问笔录,以保障行政处罚的公平公正,值得借鉴。

案情回顾

2017年7月13日,某市卫生监督员在对某医院进行依法执业监督检查时发现,该院存在医疗废物暂存处门口无防鼠板,门头及窗户上的纱网有缺失等问题。针对检查中发现的问题,卫生监督员制作了现场笔录,并对现场进行拍照取证。2017年7月18日,卫生监督员又对该院副院长党某制作了询问笔录,对该院相关证件资料进行复印。该院上述行为违反了《医疗废物管理条例》第十七条第二款,依据《医疗废物管理条例》第四十六条第一项规定,参照省“卫生行政处罚裁量标准”及适用规则等相关制度的规定,给予该院警告、罚款人民币2500元的行政处罚,同时责令其立即改正违法行为。

案卷评析

本案是在全市开展民营医院依法执业监督检查时发现的违法行为,案情简单明了,取证严谨。在检查过程中,卫生监督员发现该院医疗废物暂存处防蚊蝇、防鼠设施不健全,暂存处门口无防鼠板,门头及窗户上的纱网有缺失。卫生监督员现场进行了拍照取证,制作了现场笔录,同时,针对容易存在争议的问题对相关责任人再次制作了询问笔录,以保障行政处罚的公平公正。案情虽然简单,但卫生监督员在处理该案件过程中认真严谨,有理有据。

思考与建议

处罚不是目的,而是为了进一步强化医疗机构管理,规范医疗机构执业行为,提高医疗机构医务人员的职业素养和服务水平。《行政处罚法》第五条规定,实施行政处罚,应当坚持处罚与教育相结合,教育公民、法人或者其他组织自觉守法。

医疗废物管理是医院感染管理的重要组成部分。卫生监督员在日常的监督检查中发现,一些基层医疗机构在医疗废物管理工作中存在着管理制度待改善、人员参与意识淡薄等问题,这就要求卫生监督员在日常监督检查中,对医疗机构医务人员进行专业性的培训与指导,并采取具体措施帮助医疗机构加强对医疗废物的管理,降低医院感染发生率,保证医院感染管理工作的顺利开展。

(材料由河南省卫生健康委员会提供,本报记者杨冬冬整理)

医疗废物暂存处设施不健全 这家医院被处罚

新县处理一起盗窃并非法行医案件

本报讯(记者王明杰 通讯员吴向东)日前,新县发生一起“行刑衔接”典型案例,受到县公安局、卫生健康委有关部门领导的肯定。

据介绍,7月22日,新县卫生计生监督所接到新县公安局刑警大队移交的线索:新县公安局刑警大队在侦办一起盗窃案中,发现,张某在新县周河乡柳铺村给村民徐某进行口腔镶牙(补牙),共收取费用1700元整,张某不能提供合法有效行医资质,本案于7月22日调查终结。张某的行为违反了《执业医师法》的相关规定,依据《执业医师法》并参照“省卫生行政处罚裁量标准”及适用规则等相关制度的规定,经过新县卫生健康委员会集体讨论,决定给予张某没收违法所得1700元、没收非法医疗器械、罚款人民币1万元的行政处罚。最终,张某放弃了陈述和申辩的权利,自觉履行了行政处罚,该案结案。



检查现场

任广秋/摄

濮阳市开展游泳场所卫生监督检查

本报讯(记者陈述明 通讯员任广秋)近日,濮阳市卫生计生监督局组织卫生监督人员对濮阳市大浪淘沙酒店股份有限公司游泳馆、濮阳市威尼斯宾馆管理有限公司游泳馆、供应处游泳池等游泳场所进行专项卫生监督检查。

此次监督检查,卫生监督局依据《公共场所卫生管理条例》《游泳场所卫生规范》等规定,对从业单位是否持有有效卫生许可证,使用的消毒产品索证是否

齐全,以及急救设施设备、水质检测设备的配备情况进行了监督检查。

此外,卫生监督员还检查了游泳池内余氯、pH值、水温等检测结果公示情况,池水循环净化

消毒设施的使用情况,强制性淋浴和强制性浸脚消毒池设计是否符合要求等。针对检查过程中发现的问题,卫生监督员当场下达了卫生监督意见书,要求相关单位立即改正。

商丘市睢阳区有效推进“两城”联创工作

本报讯(记者赵忠民 通讯员曹永宏 张芳芳)7月29-31日,商丘市睢阳区卫生健康委员会组织工作人员,对全区“四小门店”负责人共计1200余人进行了“两城”联创工作业务培训。

睢阳区卫生健康委员会有关负责人强调,各单位要根据此次培训内容,严格落实整改,不断提升服务能力,建立长效机制,确保创建工作落实到位。

市和创建全国文明城市督导检查问题,重点对公共场所卫生概论、公共场所及“四小门店”从业卫生知识进行了系统的培训,就重点部位的消毒管理和传染病预防进行了详细讲解。

在培训会上,工作人员依据《公共场所卫生管理条例》《创建国家卫生城市工作标准》等法律法规,结合当前创建国家卫生城

关负责人强调,各单位要根据此次培训内容,严格落实整改,不断提升服务能力,建立长效机制,确保创建工作落实到位。

济源市全面提升放射卫生监督水平

本报讯 为了规范全市放射诊疗行为,日前,济源市卫生计生监督局组织工作人员先后开展了以监督检查全覆盖、档案建立全覆盖和问题整改全覆盖为核心的放射卫生监督工作,全面提升全市放射卫生监督水平。

截至目前,济源市共完成职业卫生和放射卫生日常监督52次,对7家放射诊疗单位进行了许可前现场审核,监督覆盖率100%,率先完成了国抽和省抽

“双随机、一公开”任务;按照规范化卫生监督机构建设标准,规范整理档案资料,建档率达到100%;在上半年检查中发现的个别单位存在《放射诊疗许可证》未及时校验或未办理诊疗科目登记、防护用品超过有效期、放射诊疗场所工作指示灯未能与防护门有效联动等问题,建立了台账,督促整改,整改完成率达到了100%。

(王正勤 侯林峰 杨阳)

简讯

河南省卫生健康委卫生监督中心有关领导到新县开展专题调研 为了全面了解全省卫生监督机构能力建设和工作开展情况,理清工作中的难点、堵点,日前,河南省卫生健康委卫生监督中心党组书记姚尧生等来到新县卫生计生监督所进行专题调研。据介绍,此次调研采取集中座谈、填写问卷、现场查看、查阅资料等方式进行。在座谈会上,新县卫生计生监督所所长胡健新首先对该所工作开展情况、取得的成绩、存在的客观困难和相关建议进行了汇报。调研组认真听取了汇报,对新县卫生计生监督所基础支部开展党建工作,狠抓卫生监督

执法队伍建设,以省级规范化卫生监督机构创建为契机提升行政执法办案能力等给予了充分肯定。

(王明杰 吴向东)

介绍,此次检测结果将在濮阳市卫生健康委员会的官方网站上进行公示。

(王明杰 张道真)

卫生监督网络体系建设,多措并举开展卫生监督管理工作,对工作经验进行了交流;随后,对驿城区卫生计生监督所对口腔科相关材料进行学习。通过本次交流学习,双方加强了两地卫生监督机构之间的联系,交流了卫生监督工作中的经验及做法,达到了互相学习、共同进步的目的。

(丁宏伟 范涛)

活饮用水二次供水卫生知识专业培训,全市12家生活饮用水二次供水单位负责人、供水工作人员参加了培训。在培训会上,工作人员首先组织大家认真学习《中华人民共和国传染病防治法》《生活饮用水卫生监督管理办法》《二次供水设施卫生规范》《安阳市二次供水管理条例》等相关法律法规,讲解了生活饮用水二次供水的相关要求。随后,工作人员结合生活饮用水二次供水单位在供水管理中遇到的实际问题,对建立相关制度、完善生活饮用水二次供水卫生设施、规范水池清洗消毒等内容进行了指导。

(张治平 晋国)

放射卫生监督问答

承担职业健康检查的医疗卫生机构及其主检医师应具备什么条件

《职业健康检查管理办法》第五条规定,承担职业健康检查的医疗卫生机构应当具备以下条件:1.持有《医疗机构执业许可证》,涉及放射检查项目的还应持有《放射诊疗许可证》;2.具有相应的职业健康检查场所、候检场所和检验室,建筑总面积不少于400平方米,每个独立的检

查室使用面积不少于6平方米;3.具有与批准开展的职业健康检查类别和项目相适应的执业医师、护士等医疗卫生技术人员;4.至少具有1名取得职业病诊断资格的执业医师;5.具有与批准开展的职业健康检查类别和项目相适应的仪器、设备,以及开展外出职业健康检查时,应当具有

相应的职业健康检查仪器、设备、专用车辆等条件;6.建立职业健康检查质量管理体系。符合以上条件的医疗卫生机构,由省、自治区、直辖市卫生健康行政部门颁发《职业健康检查机构资质批准证书》,并注明明确的职业健康检查类别和项目。

职业健康检查机构应当指

定主检医师,而且应当具备以下条件:1.具有执业医师证书;2.具有中级以上专业技术职务任职资格;3.具有职业病诊断资格;4.从事职业健康检查相关工作3年以上,熟悉职业卫生和职业病诊断相关标准。主检医师负责确定职业健康检查项目和周期,对职业健康检查过程进行质量控

制,审核职业健康检查报告。

此外,“从事职业健康检查相关工作3年以上”应理解为从事职业健康检查相关工作经历的年限至少为3年。与医师资格证、培训合格证无关;工作经历的具体计算,可由各省自行掌握。

(据《放射卫生监督问答》)



近日,鹤壁市卫生计生监督局组织工作人员对全市从事卫生监督协管服务工作的相关单位进行了督导检查。在本次检查中,工作人员重点对承担卫生监督协管服务职能的基层医疗卫生机构的协管工作制度、组织管理、协管信息处理及反馈、业务指导及培训等工作开展情况进行了检查。图为检查现场。高志勇/摄